

Пятая школа: 60 лет с любовью

8 ноября лимендская средняя школа № 5 отметит свой юбилей

Школа распахнула свои двери для жителей микрорайона 1 сентября 1954 года.

Ветераны вспоминают: классы насчитывали до 46 человек, поэтому заниматься приходилось в три смены. В больших светлых кабинетах первоклашек встретили их первые наставники. Практически с открытия школы до выхода на заслуженный отдых проработали в ней супружеские пары Агалаковых и Федотовых, Лев Николаевич Коробейников, Александра Семеновна Зиновкина, Фаина Константиновна Лобова и другие. Возглавили тот коллектив директор Александра Федоровна Гаврич и завуч Анна Александровна Успасских.

Первые выпускники под руководством учителя физкультуры и военного дела Николая Александровича Агалакова выстроили деревянный спортзал и мастерские, посадили сирень с тополями. А уроки зоологии проходили в огромном крольчатнике - школьники заботливо ухаживали за пушистыми питомцами.

Отличник народного просвещения, учитель химии и бывший завуч по воспитательной работе Ираида Алексеевна Заборская хорошо помнит время, когда количество учеников доходило до 1600. Тогда и дети, и педагоги пропада-



Ираида Алексеевна Заборская

ли в школе до 9 вечера, не в силах пропустить хоть одно интересное дело.

- Каждый день начинался с зарядки на улице - стоявшие перед школой скульптуры горниста и фигуристки звали к спортивным рекордам. А их, благодаря учителю физкультуры Николаю Агалакову, ребята поставили немало: в течение многих лет школа не знала себе равных по лыжам и волейболу, призовые места занимала сборная по туризму, - вспоминает она. - Пионерская дружина носила имя Зои Космодемьянской - это ко многому обязывало. Ни один ребенок у нас без присмотра не болтался:

конкурсы стенгазет к каждому празднику, хор, предметные кружки, которые вел каждый педагог. Ученики пятой школы всегда были одними из первых и на городских смотрях художественной самодеятельности (запомнилось, как к годовщине Великого Октября устроили фестиваль республик СССР).

В 1994-2004-е годы руководила школой заслуженный учитель РФ Нина Николаевна Савелова, преподаватель физики. Время непростое было, но своих позиций не сдали. Работали творчески, с энтузиазмом: именно тогда родилась идея соуправления (совместной работы учителей, школьников и родителей) и программа адаптивной школы. А еще крепко дружили с моряками БДК «Котлас».

Сегодня здесь обучаются 372 ребенка. Педагогический коллектив из 29 человек возглавляет директор Алла Генриховна Оводова. 86% учителей и ветеранов имеют I и высшую квалификационную категорию. Много молодых учителей - 45 %, причем 10 из них - выпускники школы. Так, выпускница 1999 года Анастасия Шергина вернулась сюда сразу замом по учебно-воспитательной работе.

Продолжая традиции адаптивной школы, пятая лимендская хорошо социализирует своих выпускников. Разработано много проек-

тов социальной направленности, которые получили поддержку администрации Котласа: «Русские богатыри», «Школа молодых лидеров», «Дневной дозор», «Километр здоровья», «Отец, Отечество, Отечество», «Школа первоклассных родителей» и т.д. Она также стала экспериментальной площадкой по реализации ФГОСов основного общего образования. А в сентябре 2009-го на базе школы открыто кадетское объединение «КАдетство», шефство над которым взял отряд МЧС.

Не могу не сказать об увлеченности отдельных школьников журналистикой. Для меня, выпускницы 2002 года, это стало профессией (началось все с любви к русскому языку и литературе, которую нам привила Юлия Борисовна Верещагина). Сегодня яркие школьные события освещает газета «Школа+»; ряд учащихся зачислен в областную школу детского самоуправления по направлениям «Телевидение» и «Газета», готовит сюжеты для районно-городского молодежного телевидения «Радуга ТВ» и материалы в газету «Огонь Прометей».

- Как и во время моей учебы, школа остается задорной и креативной. У нас учителя всегда готовы в омут с головой, чтобы добиться результатов, — считает Анастасия Шергина.



- Школа успешна, когда у нее славная история, подкрепленная мудростью учителей-ветеранов, - уверена директор Алла Генриховна Оводова. - Экспериментируя, мы прочно стоим на рельсах опыта. Традиции сохраняются и администрацией школы, и главное, теми выпускниками, кто вернулся сюда работать. Новых специалистов мы привлекаем любовью.

Известные выпускники

В числе известных выпускников - порядка 80 педагогов, в том числе директора первой и четвертой котласских школ.

Юрий Александрович ЧИЖОВ, выпускник 2000 года. Директор лимендской школы № 1:

- За что я люблю 5 школу? За профессионализм, за дружный коллектив. За хорошую учебу меня и моей дочери, за доброту и поддержку в становлении своей личности. Увлекался я в ту пору многим: так, в 9-11 классах заведовал музыкальной частью, был диск-жокеем во время дискотек и линеек. И преподавать начал здесь уже, в 2005-м: год отработал учителем истории и обществознания, потом назначили заместителем директора по УВР.

В предъюбилейные дни хочется пожелать родной школе еще большей красоты, материальных благ, везения и много-много добрых друзей!



Дружба остается навсегда

Воспоминания золотого medalista

Золотых выпускных медалей на сегодняшний день удостоились 9 человек, серебряных - 17. Прибавим к этому еще 10 отличников и 15 хорошистов, окончивших школу с одной четверкой в 70-80-е: тогда выпускники всей страны получали похвальные листы.

ОБ АТМОСФЕРЕ

О том, какой была атмосфера в школе во времена его обучения, рассказывает золотой медалист 1968 года Сергей Константинович Попов. Принадлежность к врачебной династии позволила ему рано сделать выбор будущей профессии - в 6 классе. Примером для подражания стал знаменитый отец. Благодаря усердию и сын вырос в профессионала своего дела: от хирурга лимендской поликлиники до за-



ведующего отделением травматологии КЦГБ и обладателя звания «Заслуженный врач РФ». И вот уже пять лет, как он, травматолог высшей категории, трудится в медицинском диагностическом центре.

- Не могу выделить отдельных преподавателей, все чудесные. Самые приятные воспомина-

ния - это, конечно, начальная школа и замечательная первая учительница Валентина Александровна Агалакова, которая сдружила все наши классы. Как перемена, все параллели выходят общаться: из «а», «б» (я в нем учился), «в». Потом еще «г» класс появился, его с 46 лесозавода перевели. Очень доброжелательные отношения были между всеми. Только один пример: преподаватель физкультуры Николай Александрович Агалаков после 9 класса свозил нас, огромную компанию из 20 человек, в Крым, в Феодосию!

О СПОРТИВНОЙ ЖИЗНИ ШКОЛЫ

- С Николаем Александровичем Агалаковым ездили после 8 класса на областные соревнования по волейболу. Очень был популярен у нас также лыжный спорт. И настольный теннис: условий никаких не было, мы занимались даже

в курилке ДК. В обед все курить идут, а мы с Шуриком Бровкиным - играть (потом он стал вести секцию в Лименде). И «Зарницы», которые были два-три раза в год, настолько затягивали: за Вычегду бежали с мыслью не просто поучаствовать, а обязательно победить.

О ШКОЛЬНОМ САМОУПРАВЛЕНИИ

- Я был председателем совета дружины, комсомольской организации. В наши времена школьного самоуправления как такового не было: участвовали везде под руководством преподавателей. Например, КВН - он только зарождался, приходилось придумывать все самим экспериментом. Школьные вечера опять же - раз в две недели, по субботам, с дискотекой. Мы все вместе делали общее дело, так что скорее эту систему можно назвать соуправлением.

О ЗОЛОТОЙ МЕДАЛИ

- Специально не добивался, считаю, это элемент случайности: кому-то повезло, кому-то нет. Сейчас стало не очень модно участвовать в олимпиадах - а мы во всех хотели: в математических, физических, химических... Старание было, но главное - не жажда получить медаль, а желание не подвести своих преподавателей. Все это благодаря им.

ПОЖЕЛАНИЕ К ЮБИЛЕЮ

- Желаю процветания, чтобы школа воспитывала себе новые хорошие кадры. Конечно же, важно финансирование, поддержка (крыльцо новое увидел, порадовался). Но самое главное - большего уважения учеников к своим преподавателям - такого, как у нас было.

Слово ученикам

Софья ШУМИЛОВА,

1-а класс:

- Я люблю родную школу за то, что научилась здесь красиво буквы писать. Еще мне нравится читать и расставлять в словах ударения - наш классный руководитель Ольга Валерьевна Калиногорская очень понятно все объясняет. Хочу узнать столько интересного, сколько уже знает мой брат Дима (он в 7 классе учится).

Дмитрий КОЗИЦЫН,

7-6 класс, кадет:

- Учителя у нас добрые, не ругаются, и кормят здесь хорошо!

Школа дает мне прочные знания (особенно люблю геометрию и физику). Я вхожу в кадетское объединение: под руководством учителя физкультуры Максима Геннадьевича Ахминова занимаюсь борьбой, стрельбой, скалолазанием... В юбилей хочу пожелать, чтобы наша школа еще долго существовала. И чтобы рядом с ней построили большой футбольный стадион!

Полина НЕКИПЕЛОВА,

9 класс:

- Люблю родную школу, потому что за девять лет учебы она стала для меня вторым домом. Принимаю активное участие в делах школы, стараюсь ей всегда помогать. У нас в пятой школе самые умные и хорошие учителя!

